



以花为媒觅知音

2月24日,正月十五元宵佳节,夜幕降临之时,海口琼山府城建国路、朱云路、红城湖路等主要路段,人流如海,鲜花满街,数公里的街区可看可玩可吃的东西数不胜数。人们手持鲜花,在府城区域形成一支换花大军,青年人则把换花节当作交朋结友的大好时机,以花为媒,寻觅知音。

“你好,很高兴认识你!”“可以和你换花吗?”当晚,府城文庄路,市民李先生手持一朵粉色玫瑰,望着眼前手持花束站立的伍女士,走上前去,与对方交换鲜花,相聊甚欢。“第一次跟别人交换鲜花,有点不好意思,又觉得很有趣。”李先生说,他是安徽人,第一次参加换花节,来感受一下海口的特色文化。“我是在海南长大的,今天是第一次参加换花节活动,很高兴认识了新朋友。”伍女士说。

“同事告诉我府城的换花节是海口的情人节,所以这次想碰一碰运气!”小张告诉记者,他走了府城绣衣坊、马鞍山等地,了解到不少本地的元宵节民俗,也希望能与一位海南姑娘一见钟情。

据了解,“换花节”源于“换香节”。这种欢度元宵的方式最早起源于唐代贞观年间,宋元一直盛行,距今已有1000余年的历史。每到农历正月十五,大批人潮便会涌到府城,人们拿着香烛,遇到朋友,见着家里男丁多的人家,便上前换香,讨个吉利。到了后来,“换香”渐渐演变成了“换花”。2007年,府城元宵换花节入选第二批省级民俗类非物质文化遗产名录。如今,换花的样式也越来越多,各种灯饰面具也纷纷流行,有些年轻人会戴上有灯饰的面具,走到异性面前,祈求交换信物,以表仰慕之心。
(记者 孙春丽)



男女生互相换花。记者 孙春丽 摄



扫码看视频



“十三花神”亮相。记者 孙春丽 摄

猜灯谜、体验非遗民俗……活动丰富多彩 吸引市民游客来打卡

2月24日元宵节当天,2024年海口府城换花节分会场日月广场举行了群众文艺晚会、换花、财神巡游、舞龙表演、园游会及非遗民俗文化体验等活动,吸引不少市民游客参与。

当晚八点,在一场《正月十五闹元宵》的精彩歌舞表演中,海口市2024年元宵节群众文艺晚会正式拉开序幕。演出现场有多类创新节目,包含了中华民族传统文化艺术、歌舞、小品等,现场节日氛围热烈。

当天,在日月广场还举行了正月十五元宵换花活动以及群众猜灯谜活动。日月广场内还设有非遗民俗体验内容,市民游客可以体验到年味剪纸、龙年花灯、新春手作等等。
(记者 王康景)



市民赏灯。
记者 孙春丽 摄

穿汉服、投壶…… 领略传统文化之美

穿汉服、拍美照、逛市集、看花灯、品尝美食……2月24日元宵节当天,2024府城元宵换花节高兴里换花点举办“你龙我龙——高兴里换花活动”,当天有开展投壶、糖画、剪纸、拓印、团扇等活动的非遗市集,同时展出阶梯式的换花新场景,更有汉服巡游表演等,吸引不少市民和游客参与其中,互动不断,格外热闹。

点绛唇、描蛾眉、理云鬓、着汉服,在汉服巡游表演中,舞者们分别穿上精心准备的汉服舞蹈服饰,伴随着古风音乐翩翩起舞,收获了在场观众们的热烈反响,大家欢呼喝彩。这些充满朝气、古典韵味的国风表演,给节日增添了蓬勃朝气。

“节日气氛浓厚,在这里玩得很开心,尤其是汉服巡游表演让我们感受到了中国式浪漫!”在高兴里换花点,市民张虹一手牵着孩子一手提着花灯说道。
(记者 王燕珍)

“雄狮”欢腾闹元宵

2月24日,2024府城元宵换花节系列文体活动之一的“雄狮闹春”节目表演在海口市琼山区府城多处上演,通过舞狮表演、舞狮采青等环节,向市民游客展示中国民俗文化的魅力风采。虽然天空不时飘着小雨,但“雄狮闹春”节目依然吸引了不少市民游客冒雨携家带口来观看,现场人头攒动,热闹非凡。

“咚咚咚咚咚咚锵……”2月24日下午,记者在府城街道办事处表演现场看到,伴随响彻上空的锣鼓声,舞狮表演开始。四头“狮子”外形威武、动作刚劲,时而摇头摆尾,时而翻腾跳跃,神态活泼灵动,惟妙惟肖。

只见现场的醒狮还会和观众互动,憨态可掬的形象萌化了观众的心,有的观众还上前摸摸狮头寓意鸿运当头,摸摸狮尾寓意从年头旺到年尾或由头旺到尾。

“真的太好看了!”不少市民游客发出赞叹,他们表示,表演者给大家展示了许多高难度动作,只见醒狮身姿矫健地不断攀爬到顶峰,表演看着惊险,又很热烈,现场节日氛围浓郁,真是一种艺术享受。
(记者 王燕珍)



“雄狮闹春”活动现场。记者 王燕珍 摄

“装马匹”民俗巡游现场。海南日报记者 韦茂全 摄

